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DIFFICULTES IMPORTANTES 



Enoncer l’objectif 

Former des groupes 

homogènes 

Travailler la 

compréhension 

Faire des lectures 

individuelles à haute voix 

Expliciter les erreurs 

Observer les progrès 



 

Les digraphes 
susceptibles de 

faire trébucher les 
élèves 

Les mots 
susceptibles de 
faire l’objet d’un 
entrainement à la 
reconnaissance 

directe 





 C’est une lecture interprétative. 
 
 C’est une lecture préparée. 

 
 C’est une lecture qui ne peut être 

interrompue par l’auditoire. 
 

 Il convient donc de mettre en place avec les 
enfants une définition claire et simple du « 
bien lire à haute voix », mais aussi des 
activités permettant son apprentissage. 



 

 l’articulation 

 un débit régulé 

 une bonne respiration 

 le respect de la ponctuation 

 Le respect des liaisons 

 l’intonation 

 



 Organiser des séquences courtes mais 
quotidiennes 

 Pratiquer une pédagogie différenciée 

 Varier les modes organisationnels 

 Offrir un moment de plaisir 





 Lise la caissière l’apercevant s’enfuit en 
poussant des cris. 

 Lise / la caissière / l’apercevant /s’enfuit en 
poussant des cris. 



 A. Ce jeune homme décharné était porteur d’un chapeau ridicule ! 

 B. Ce jeune homme décharné était porteur d’un chapeau ridicule ? 

 C. Ce jeune homme, décharné, était porteur d’un chapeau ridicule. 

 D. Ce jeune homme décharné était porteur d’un chapeau, ridicule. 

 E. Ce jeune homme décharné était porteur d’un chapeau : ridicule. 

 F. Ce jeune homme décharné était porteur d’un chapeau ridicule… 

 G. Ce jeune homme décharné était porteur d’un chapeau… ridicule. 

 

 Utiliser les points d’interrogation: 

 Je ne sais pas très bien où ça se passait…Dans une église, une 
poubelle ? Un autobus peut-être ? Il y avait là…mais qu’est-ce qu’il y 
avait donc là ? Des oeufs, des tapis, des radis ? Des gens ? Oui, mais 
avec encore toute leur chair autour, et vivants. Je crois bien que c’est 
ça. Des gens dans un autobus. 





 Faire des constats 

 

 

 

 

 

 

 Les coder 



ALICE.– Je marchais. 

Je marchais dans le sens inverse au sens du 
matin. 

Je marchais sur le chemin. 

Celui que je prenais deux fois par jour. 

Cinq fois par semaine depuis quatre mois. 

Quatre mois que nous habitions ici. 

On s’habitue très vite, trop vite peut-être, à 
suivre tous les jours le même chemin. 

Le chemin des écoliers. Chaque écolier a son 
propre chemin. 

Celui qui part de la porte. 

LA PROMISE : T’arrêtes de me regarder comme ça ?  
L’AUTRE : Comment je te regarde ?  
LA PROMISE : Comme ça !  
L’AUTRE : Moi, je te regarde comme ça ?  
LA PROMISE : Oui !  
L’AUTRE : Ça m’étonnerait !  
LA PROMISE : Tu t’es pas vu !  
L’AUTRE : Où c’est que t’as déjà vu qu’on regardait 
les gens comme ça, toi ?  
LA PROMISE : Je m’appelle pas Jean.  
L’AUTRE : C’est ridicule ! Pourquoi pas comme ça, 
pendant que tu y es ? Ou comme ça ? Ou encore 
comme ça ?  
LA PROMISE : N’empêche que, toi, t’arrêtes pas de 
me regarder comme ça.  
L’AUTRE : Qu’est-ce que ça peut te faire ?  
LA PROMISE : Moi, ça me gêne.  
L’AUTRE : Comment tu voudrais que je te regarde 
alors ?  
LA PROMISE : Je sais pas, moi. Comme ça !  
L’AUTRE : Comme ça ? Tu voudrais que je te regarde 
comme ça ?  
LA PROMISE : Pourquoi pas ? C’est toujours mieux 
que comme ça.  
Philippe DORIN, Ils se marièrent et eurent beaucoup, 
éd. L’École des loisirs  



Mise en situation: Nous allons jouer cette histoire à haute voix en classe. Tu 
auras donc à lire un extrait devant tes camarades de la classe. Ton travail est de 
préparer le texte qui accompagne cette fiche. Ta lecture devra être bien 
compréhensible par toute la classe. Il est donc indispensable que tu prépares 
ton texte. Voici quelques idées pour t’entraîner: 



 



 Un exemple: une classe de CE2, Laurent 
Baizet, Villefranche, REP 



 



http://cache.media.eduscol.education.fr/file/Langage_oral/20/6/RA16_C2_F 

 

http://cache.media.eduscol.education.fr/file/Langage_oral/20/6/RA16_C2_F


Les inférences 



« Pour parler d’inférence, il 
faut que le lecteur dépasse 
la compréhension littérale, 
c’est-à-dire qu’il aille plus 
loin que ce qui est présent 
en surface du texte » - 
Giasson 

Les inférences dans l’activité de 
lecture 



Les indiens se dirigeaient vers le soleil couchant. 

Réponse : Les indiens voyageaient vers le soleil 
couchant. 

Réponse synonyme : 
Compréhension 

littérale 



Les indiens se dirigeaient vers le soleil couchant. 
 

Réponse : Les indiens se dirigeaient vers l’ouest. 

Information nouvelle : 
Compréhension 

Inférentielle 



Les indiens se dirigeaient vers le soleil couchant. 
 

Réponse 1 : Les indiens se dirigeaient vers l’ouest. 
 
 
Réponse 2 : Les indiens se dirigeaient à cheval vers 
l’ouest. 

Inférence logique :  
Fondée sur le texte.  
Nécessairement incluse 
dans la phrase.  



Les indiens se dirigeaient vers le soleil couchant. 
 

Réponse 1 : Les indiens se dirigeaient vers l’ouest. 

 
 
Réponse 2 : Les indiens se dirigeaient à cheval vers 
l’ouest. 

Inférence pragmatique:  
Fondée sur les schémas du 
lecteur. Probablement sous-
entendue, mais pas 
nécessairement vraie. 





L’enseignement 
explicite de la 

compréhension 

Partage de la responsabilité dans l’enseignement explicite 
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Favoriser 

l’utilisation 

autonome 



Enseignant Elèves 

1ère Partie Qui met les indices en évidence ? X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 

2ème Partie Qui met les indices en évidence ? X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 

3ème Partie Qui met les indices en évidence ? X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 

4ème Partie Qui met les indices en évidence ? X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 

5ème Partie Qui met les indices en évidence ? X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 



1ère Partie Qui met les indices en 
évidence ? 

X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 

Caroline versa la farine dans le bol et ajouta 
de la poudre à lever. Elle cassa alors des œufs 
dans un bol et les battit avec du lait. Elle avait 
déjà mélangé le beurre et le sucre. 
Que fait Caroline ? 



1ère Partie Qui met les indices en 
évidence ? 

X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 

Caroline versa la farine dans le bol et ajouta 
de la poudre à lever. Elle cassa alors des œufs 
dans un bol et les battit avec du lait. Elle avait 
déjà mélangé le beurre et le sucre. 
Que fait Caroline ? 



1ère Partie Qui met les indices en 
évidence ? 

X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 

Caroline versa la farine dans le bol et ajouta 
de la poudre à lever. Elle cassa alors des œufs 
dans un bol et les battit avec du lait. Elle avait 
déjà mélangé le beurre et le sucre. 
Que fait Caroline ? 

Je pense que Caroline 
fait un gâteau. 



1ère Partie Qui met les indices en 
évidence ? 

X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 

Caroline versa la farine dans le bol et ajouta 
de la poudre à lever. Elle cassa alors des œufs 
dans un bol et les battit avec du lait. Elle avait 
déjà mélangé le beurre et le sucre. 
Que fait Caroline ? 

Car pour faire un gâteau, il 
faut de la farine, de la 

pouvre à lever, des œufs, du 
lait, etc… 



La cloche sonna au milieu du cours d’anglais 
et retentit à travers toute l’école. Les élèves se 
mirent immédiatement en rang et sortirent de 
l’école de façon ordonnée. 
 
Que font les élèves? 

4ème Partie Qui met les indices en 
évidence ? 

X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 



La cloche sonna au milieu du cours d’anglais 
et retentit à travers toute l’école. Les élèves se 
mirent immédiatement en rang et sortirent de 
l’école de façon ordonnée. 
 
Que font les élèves? 

4ème Partie Qui met les indices en 
évidence ? 

X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 



La cloche sonna au milieu du cours d’anglais 
et retentit à travers toute l’école. Les élèves se 
mirent immédiatement en rang et sortirent de 
l’école de façon ordonnée. 
Que font les élèves? 

4ème Partie Qui met les indices en 
évidence ? 

X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 

Ils sortent en 
récréation. 

Ils font un exercice 
incendie. 

Ils vont faire du sport 
au gymnase. 



La cloche sonna au milieu du cours d’anglais 
et retentit à travers toute l’école. Les élèves se 
mirent immédiatement en rang et sortirent de 
l’école de façon ordonnée. 
 

Que font les élèves? 

4ème Partie Qui met les indices en 
évidence ? 

X 

Qui effectue l’inférence ? X 

Qui justifie l’inférence ? X 

Ils font un exercice 
incendie. 

Je pense qu’il font un exercice 
incendie, car la cloche a sonné au 
milieu du cours et ils sont sortis 

immédiatement de l’école, de façon 

ordonnée. 







Il y a toujours liaison entre : 
 1- L’article ou l’adjectif et le nom : [trois z’enfants, des z’animaux] 
 2- Les pronoms personnels et le verbe ou en et y : [vous z’avez, ils z’en 

veulent] 
 3- Le verbe et le pronom personnel (inversé) : [que fait t’il ? Allons z’y] 
 4- C’est et la préposition qui suit : [c’est t’avant, c’est t’après] 
 5- Le verbe et l’attribut : [il était t’officier, il semblait t’étonné] 
 6- Les auxiliaires et les participes passés : [j’avais z’appris, je suis 

z’étonnée] 
 7- Les adverbes et ce qui suit : [il est trop p’occupé, c’est assez 

z’étonnant] 
 8- Les prépositions terminées par une consonne et ce qui suit : [pendant 

t’un mois, par 
 r’orgueil, chez z’eux] 
 9- Quant, dont et ce qui suit : [quant t’à soi, ce dont t’il est question] 
 10- Dans certaines expressions consacrées par l’usage 


